

## 消费券能否券动五一消费？

新华社记者

为了抓住假日经济效应和推动疫后经济的复苏，多地近期陆续发放消费券。消费券种类形式多样，为市民送上通用券、文旅券、汽车券、爱心扶贫券等消费红包。这一份份消费券，能否在假日期间券动消费者、券动消费复苏、高涨？

多地发放消费券促消费回暖

我已经设好闹钟，就等闹钟一响，抢领这一轮消费券。4月29日，杭州市宣布发放第六轮消费券。杭州市民王女士说：因为消费券是真金白银的补贴，确实有动力走出去买买买，上一次抢到的消费券用在了商场购物、餐饮消费上。

南昌居民刘丽婷近日带着家人前往上饶市婺源篁岭景区游览，她此前领到了一份旅游电子消费券。既然领到了，那就趁着周末出游消费。刘丽婷说，使用旅游消费券抵扣以后省了50元，感觉挺惊喜的。

据不完全统计，全国超过40个城市和地区发放消费券，发放金额超过50亿元。消费券是通过补贴方式刺激消费、释放消费需求的一种手段。在我国，发放消费券也并非首次。

早年的消费券几乎都是纸质的，如今，绝大多数发放消费券的地区选择同互联网企业或电商平台进行合作，在线上发放。微信、支付宝、美团等互联网企业的渠道最为热门，还

近期，北京大学光华管理学院教

### 市住建局机关党支部开展主题党日活动 为建设项目把脉

本报讯 4月29日上午，市住房和城乡建设局机关党支部开展市政项目党旗红主题党日活动。

支部全体党员先后参观了茅溪河大桥项目、月亮湾东路项目、城墙东路项目和红壁岩大桥等项目，特邀市质监站、市造价站等行业党员代表参加。随后，全体党员在红壁岩大桥项目会议室座谈，就推进市政项目建设、强化质量、造价管控等方面建言献策。大家一起为建设项目拿脉，当参谋，强服务。

（张海洪）

### 零溪镇：稻油轮作促增收

本报讯 眼下正值油菜收割季节，在慈利县零溪镇永富农机专业合作社的油稻示范基地，村民抢抓农时为收割油菜籽做准备。

我们通过轮作种植了600多亩油菜，今年的长势比去年好，每亩大概可以打到140斤油。裕民专业合作社的相关负责人向延奇对今年的收获很满意，油菜收割之后翻耕，马上就能插中稻，下半年又可以收割一季中稻。

近年来，为增加农民收入，零溪镇鼓励农户利用中稻收割后的空闲农田种植油菜，进行粮食和经济作物轮作，提高土地利用率，让农民共享全产业链增值带来的收益。

今年，零溪镇稻油轮作面积达3500亩，预计总产油量可达245吨，产值约490万元；产粮量可达1925吨，产值约519.7万元。

（刘奕君）

农民工讨薪有新的法律武器了，闯红灯等非现场交通违法罚款可以跨省缴纳了，网络聊天记录可作为民事诉讼证据打官司了……5月，一批新规开始施行，给你我生活增添了更多法治保障。

拖欠农民工工资可被追究刑事责任

《保障农民工工资支付条例》自5月1日起施行，为根治欠薪顽疾提供了法律武器。

条例明确规定用人单位支付农民工工资的首要责任。坚持市场主体负责、政府依法监管、社会协同监督原则；用人单位拖欠农民工工资的，应当依法予以清偿。

条例加大了对违法行为的惩戒力度。违反规定拖欠农民工工资的，依照有关法律规定执行，由人力资源社会保障行政部门责令限期支付，逾期不支付的，向劳动者加付应付金额百分之五十以上百分之一百以下的赔偿金，涉嫌构成拒不支付劳动报酬罪的，及时移送司法机关追究刑事责任。

条例还对用人单位开展守法诚信

有的是地方政府的政务微信公众号，比如南京通过我的南京公众号领取。不少地方政府都会选择多个平台发放，还有的地方会和企业、商家促销配合，比如武汉、杭州、温州等地通过支付宝发放消费券，同时当地商家配套促销措施。

记者注意到，此次消费券发放为后疫情时代消费重启，因此消费券更加强调到店消费，恢复线下客流。品类更偏向于百货、餐饮类线下消费或汽车类等产业链长、乘数效应高的品类。例如，嘉兴第四轮消费券共发放5种，包括汽车消费券、餐饮消费券、旅游住宿消费券等。汽车消费券计划安排4000万元，分3000元和500元两种金额。

不仅如此，不少城市在发放过程中都拿出一部分消费券，针对生活困难群体发放，例如杭州、南京、银川等地。

#### 消费券发放短期效果明显

在此次消费券发放中，不少地方都阶段性地公布了消费券短期内的拉动效果。据杭州市商务局数据，截至4月26日16:00，已兑付政府补贴3.75亿元，带动杭州消费41.01亿元。江西省文化和旅游厅统计，截至4月28日，旅游电子消费券累计发放17.76万张，景区核销6.5万余张。发放期间，旅游官方小程序“云游江西”吸引用户关注量达180万人。

近期，北京大学光华管理学院教

授刘俏、沈肖蔚研究团队联合蚂蚁金服，以杭州消费券为样本进行了研究。研究显示，消费券刺激消费效果明显。政府1元钱的消费补贴能够带来平均3.5元以上的新增消费，且新增消费并不是消费提前所致，消费券过后消费恢复常态无明显下滑。新增消费主要流向受疫情影响较大的餐饮等小微商户，受到拉动效应最大的是消费水平较低群体。

刘俏认为，消费券之所以能取得这么好的带动力，数字化的发放方式是关键一环，数字化消费券避免了现金发放转化为储蓄的可能，并且比较灵活，可以充分根据当地产业情况和民众消费习惯做针对性设计，实现精准定制、一城一策。

中信建设证券团队则认为，以日本、杭州早年的消费券发放情况看，消费券在发放短期内往往可以起到明显的拉动消费作用，但其积累效果会随时间逐渐减弱。主要因为消费券大多被使用在日常民生用品，对应产业链条较短。消费券对于居民而言仅为一次性的额外收入，并没有改变消费者对于未来收入的预期，从而对消费边际倾向没有形成较大改变，因此消费券带来的乘数效应较低。

#### 专家建议促消费需打好组合拳

受访专家表示，此次消费券发放的最大意义在于加速消费者信心回归，释放了积极的信号，同时促进了线下商户经营与个体就业，起到加速线下消费回暖的作用。不过，促消费、扩内需不能只关注短期的消费回补，更要打好“组合拳”，做好持久战的准备，多方位拉动消费。

多地在促进消费方面正推出各种组合拳。例如浙江、江西等地鼓励有条件的单位试行2.5天弹性作息，目的在于给优惠的同时给时间；上海即将开启“五一”购物节，通过造节最大限度放大政策和资金的乘数效应。

促进消费增长要把长期安排与短期措施相结合。浙江财经大学工商管理学院院长王建明认为，消费券设计和发放需要从覆盖面、普惠面、撬动面等角度去考虑优化，以产生更理想的效果。同时，消费券之外要充分打好“组合拳”，例如利用利率、贷款等经济手段激活消费市场。从长期消费增长角度，则应该注重从消费制度、消费环境的角度入手，建立更加完善的促进消费增长的长效机制。

刘俏认为，未来应采取双层消费刺激方案，对低收入群体和民众发放现金券，同时确保消费券不被套现，有效进入实体经济，尤其是受疫情影响严重的餐饮、零售行业。（记者张璇、程迪、周蕊、顾小立）

新华社北京4月30日电



5月1日，天门山高空保洁员在悬崖外拾捡垃圾。

当日是“五一”国际劳动节，为了给游客营造舒适整洁的生态环境，张家界天门山高空保洁队队员在景区内进行全线巡查，对被抛扔到悬崖下的垃圾，他们吊着绳索进行清理。

本报记者 邵颖 通讯员 丁云娟 摄

### 慈利县税银携手助力复工复产为企业送去及时雨

本报讯 日前，慈利县召开税务金融助力企业复工复产座谈会，税银企代表共商复工复产之计。

大家围绕促进行业经济发展、加强行业税收征管、优化纳税服务、支持企业复工复产税收优惠政策等议题进行座谈。慈利县税务局与县农商银行签订“税银互动”战略合作协议，让规范纳税的小微企业可享受基

于纳税信用的信贷服务。慈利县农商银行与参会的商会、协会签订“银商合作协议”，现场授信10亿元，并在利率上给予优惠，同时与参会的两家企业代表签订“福祥”税易贷协议，共计发放税易贷92万元，真金白银助力企业复工复产。

受疫情影响，我们小微企业遭受重创，但税务部门及时给予了税收

优惠，释放了积极的信号，同时促进了线下商户经营与个体就业，起到加速线下消费回暖的作用。不过，促消费、扩内需不能只关注短期的消费回补，更要打好“组合拳”，做好持久战的准备，多方位拉动消费。

多地在促进消费方面正推出各种组合拳。例如浙江、江西等地鼓励有条件的单位试行2.5天弹性作息，目的在于给优惠的同时给时间；上海即将开启“五一”购物节，通过造节最大限度放大政策和资金的乘数效应。

促进消费增长要把长期安排与短期措施相结合。浙江财经大学工商管理学院院长王建明认为，消费券设计和发放需要从覆盖面、普惠面、撬动面等角度去考虑优化，以产生更理想的效果。同时，消费券之外要充分打好“组合拳”，例如利用利率、贷款等经济手段激活消费市场。从长期消费增长角度，则应该注重从消费制度、消费环境的角度入手，建立更加完善的促进消费增长的长效机制。

刘俏认为，未来应采取双层消费刺激方案，对低收入群体和民众发放现金券，同时确保消费券不被套现，有效进入实体经济，尤其是受疫情影响严重的餐饮、零售行业。（记者张璇、程迪、周蕊、顾小立）

新华社北京4月30日电

### 5月，一批新规开始施行

新华社记者 白阳

缴款人使用代理银行的网上银行、手机银行、自助服务终端等方式缴款的，由缴款人自行使用计算机、手机、银行自助服务终端等登录缴款界面，录入行政处罚决定书编号，确认无误后缴款。

微博短信等信息记录可作为民事诉讼证据

在网上发生纠纷如何举证？最高人民法院对民事证据规定做出修改，明确规定电子数据范围和审查认定规则。

这个5月1日开始施行的修改决定明确，电子数据包括网页、博客、微博客等网络平台发布的信息；手机短信、电子邮件、即时通信、通讯群组等网络应用服务的通信信息；用户注册信息、身份证件信息、电子交易记录、通信记录、登录日志等信息；文档、图片、音频、视频、数字证书、计算机程序等电子文件；

其他以数字化形式存储、处理、传输的能够证明案件事实的信息。

近年来，诉讼中的证据越来越多以电子数据的形式呈现。2015年最高法发布民事诉讼法解释，对于电子数据的含义做了原则性、概括性规定。为解决审判实践中的操作性问题，此次修改对电子数据范围做出详细规定，完善了电子数据证据规则体系。

新版《中央定价目录》定价项目缩减30%

新修订的《中央定价目录》自5月1日起施行。相较于《中央定价目录》（2015年版），定价项目缩减近30%。

《中央定价目录》是规范国务院有关部门定价权限和范围的清单。新版目录包括输配电、油气管道运输、基础交通运输、重大水利工程供水、重要邮政服务、重要专业服务、特殊药品及血

### 走基层·转作风·改文风

### 春风送暖入农家

本报记者 向文

要不是他们来村里集中办证，不知道给我爱人申请相关补贴还要拖多久。4月27日，桑植县残联在走马坪白族乡碾子堡村开展上门评残办证，村民杨珍明在评残等级意见栏签字后，称赞办证不仅零跑腿还光速。

临走时，杨珍明告诉记者，由于妻子行动不便，村里还派了车接送，评残办证前的问题大排查，加上县残联上门办证，多年患病的妻子这次终于申领了残疾证，只要等5天，就能拿证。

腿能抬起来吗？有知觉吗？在前村坪村建档立卡贫困户钟月秀家里，桑植县残疾鉴定负责人覃遵祥耐心检查钟月秀的肢体运动能力及受损状况，以鉴定她的认知能力和伤残级别。短短半小时，鉴定便完成。

有了残疾证，我妈就能享受每月60元的重度残疾护理补贴，加上其他帮扶政策，生活肯定越过越好！钟月秀的女儿陈冬翠高兴地说。

由于申领残疾人证程序较多，而部分残疾人因为病情严重、丧失行动能力，加之居住在偏远山区，申请办证十分不便，导致他们无法及时享受应有的补贴。

为此，县里抽调900多名县、乡干部推动社会兜底保障及贫困残疾人社会保障工作。评残工作组对全县全覆盖摸排无法前往定点医院进行残疾等级鉴定的残疾人，开展上门鉴定办证服务。

残疾人有了证才能享受更多的帮扶和特惠政策。县残联党组成员、理事李江平介绍，通过上门服务，办证的过程更高效、快捷、方便。

此次上门评残办证服务从3月25日持续至5月中旬，为全县23个乡镇的残疾对象提供信息采集、评残、办证等一站式免费服务。截至4月26日，该县共上门提供评残服务889人次，其中符合评残办证标准的建档立卡贫困人口505人已拿到残疾证。

### 我市首例骨盆通道螺钉微创手术获成功

本报讯 4月28日，记者从市人民医院了解到，我市首例骨盆通道螺钉微创手术患者谷某术后恢复良好，标志着该手术获得成功。

患者谷某为我市一名环卫工人，4月初，他工作时不慎被大货车撞倒碾压，导致开放性股骨干骨折、骨盆骨折并创伤性休克，因病情危重，被救护车送市人民医院骨一科住院救治。

针对谷某的病情，市人民医院手术团队采用技术更先进的“通道螺钉”微创手术为患者进行治疗。与传统手术方式相比，该手术方式具有创面损伤小、出血量少、危险性小、术后恢复快等特点。

（本报记者 唐生英 通讯员 黄立功 张锦华 邓卫）

### 文物保护区内建房无理起诉被驳回

本报讯 日前，慈利县人民法院对白某起诉被告永定区某局要求确认行政行为违法一案，依法驳回了原告白某的起诉。

原告诉称的被拆除房屋位于省级文物保护单位玉皇洞石窟保护范围内。玉皇洞石窟，1959年被列入湖南省重点文物保护单位，1983年经省政府公布为省级文物保护单位。2015年永定区人民政府公布建设控制地带为：东至金玉洞东350米处，南至山脚200米处，西至因果洞西200米处，北至玉皇洞顶檐上80米处。

永定区某局于2020年初在玉皇洞石窟保护范围内发现新建一栋三层框

架结构房屋（该房屋为原告2019年底新建）没有在规划国土部门办理相关建房手续，该建筑距离省级文物保护单位玉皇洞石窟因果洞山脚距离60米，离玉皇洞围墙仅40米。该局立即函告有关部门对该违法行为主旨整改。原告对房屋被拆除不服诉至法院，要求确认被告拆除房屋行为违法。法院审查相关证据后，依法驳回了原告起诉。原告在法定期限内未上诉。

慈利县人民法院坚持运用司法为文物保护保驾护航，加大自然遗迹毁损等重点案件的审判力度，促进人与自然共生，构建和谐生态环境。

（王怀林）



本报讯 4月27日，市消防救援支队组织消防宣传服务队走进张家界崇实南校，通过上好“开学第一课”，提升师生消防安全意识和自防自救能力。

课堂上，宣传人员结合近年来全

国各地发生在学校的火灾案例，利用通俗易懂的语言为学生们阐述了火灾的危害性及学习消防安全知识的必要性。同时结合校园火灾特点，着重讲解怎样预防火灾、发生火灾时如何报警、如何扑救初期火灾、如何自救逃生以及酒精消毒日常防火知识等消防安全常识。

宣传人员还通过问答的方式，与学生们展开互动，充分调动大家学习消防安全知识的积极性。

（龙倩文）

刷、梳子、浴擦、剃须刀、指甲锉、鞋擦等一次性用品。

个人违反条例相关规定，由生活垃圾管理条例管理责任人进行劝阻。对拒不听从劝阻的，生活垃圾管理条例管理责任人应当向城市管理综合执法部门报告，由城市管理综合执法部门给予书面警告；再次违反规定的，处50元以上200元以下罚款。

根据住房和城乡建设部等9部门此前印发的通知，到2020年，46个重点城市基本建成生活垃圾分类处理系统。到2025年，全国地级及以上城市基本建成生活垃圾分类处理系统。

此外，5月1日，京津冀三地将同步施行机动车和非道路移动机械排放污染防治条例，三地机动车和非道路移动机械排放污染防治条例在核心条款、基本标准、关键举措上将保持一致。《上海市推进科技创新中心建设条例》施行，聚焦赋予科研事业单位更大的人财物自主权等方面，为科技创新构建更具竞争力的法治环境。

新华社北京4月29日电